

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:  
Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona,  
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Debrecen, Kosztuth-utca 2. sz., 1-6 emelet.  
(Debreceni Élel. Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Az orosz államcsiny Anglia műve volt.

Az elsüllyesztett hajók száma egyre nő. Három, amerikai hajót is megtorpedóztak.

Az oroszországi frontokon nincs esemény a hivatalos jelentések szerint; annál inkább számíthatnak az egész világ érdeklődésére az Oroszország belsejében lejátszódó események, melyeket lábhoz tett fegyverrel várhatnak be a központi hatalmak seregei.

Forrongó katlához hasonló most Oroszország; még nem tudni, melyik marad felül: a béke vagy a háboru pártja, de az már bizonyos, hogy a háborut nem folytathatja annyi erővel sem, mint eddig. A nagy zűrzavarban még nem lehet tisztán látni a jövő alakulását, de már is bizonyos, hogy az államcsiny, melyet angol diplomácia tervezett és szervezett, nem megy simán.

Három nap óta Miljukov körjegyzékén kívül semmitéle, hivatalos távirat nem érkezett Stokholmba, pedig a duma-forradalom híreit a svéd főváros közvetítette. Ez is csak azt mutatja, hogy az oroszországi, nagy vihar még nem csön-desült le. A nem hivatalos híreket Koppenhága közvetíti, ahol a cár környezetének vannak a királyi családdal való rokonság révén is összeköttetései Oroszországgal. Innen jön a hír, hogy az orosz flotta Kronstadtot lövi. Ez azt jelenti, hogy a flotta nem állott a duma pártjára, mint a kronstadti helyőrség.

### Höfer jelentése.

Budapest, március 18. (Keleti harctér.) Nincs jelenteni való.

(Olasz harctér.) A Costabellán az olaszoknak egy ellentámadása zárótűzünkben megihusult.

Budapest, március 19. (Keleti harctér.) Nincs jelenteni való.

(Olasz harctér.) A tengeremléki arcvonalon serény repülőtevékenység és időközönként élénk ágyutűz. Az Etsch-völgyben egy ellenséges léghajó bombákat vetett több helységre. A stilsfi hágótól délre egyik alpesi különítményünk elfoglalta a Schneid-magaslatokat uraló sziklacsucot.

(Délkeleti harctér.) Az Ochrida és Prespa-tó között a franciák ismét hiába támadtak.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, március 18 (Nyugati harctér.) A labassei csatorna és a Sarpe között élénk volt a harci tevékenység. Loosnál támadó csoportjaink 18 foglyot szállítottak be az angol vonalokról. Arras mindkét oldalán zászlóalj erősségű ellenséges felderítő osztagok nyomultak állásaink ellen, amelyeket többnyire már tűzünkkel visszavertünk. Raclincourt-nál és Til-lopnál közelharcban vertük vissza a benyomult ellenséget, amely számos foglyot hagyott kezünkön. Arras és az Oise között az angolok és a franciák az általunk tervszerűen feladott területésávonon meg-

szállottak előbbi állásainkat és több helységet, köztük Bapaumeot, Peronne-t, Royet és Noyont; biztosító csapataink jelentékeny veszteségeket okoztak az ellenségnek és azután parancs szerint kitértek. A Maas jobb partján a reggeli szürkületben két francia század megtámadta az általunk 16-án a Chambrette majortól északra elfoglalt árokcsízt; előretörésük megihusult. A Combres-magaslaton és a Maizeynél, St. Michieltől északra a rohamcsapatok betörték a franciák állásába és 20-20 fogollyal tértek vissza. A tengerparttól az Oiseig a tiszta időjárás fokozott repülőtevékenységet tett lehetővé. Az ellenség légi harcokban 19. védőtűzünkben 3 repülőgépet veszített. Richthofen báró hadnagy 27. és 28-ik. Baldamus hadnagy pedig 14. és 15-ik ellenfelét lötte le. Mi 3 repülőgépet veszítettünk.

(Keleti harctér.) Lényeges harci esemény nem történt.

(Macedon arcvonal.) A franciák erős támadásait az Ochrida és a Prespa-tó között visszavertük; a Monastirtól északra emelkedő hegyvidékért folytatott nehéz harc az ellenségre nézve nem járt lényeges eredménnyel. Az uralkodó magaslatok, amelyeket éjszaka is hiába támadtak, szilárdan kezünkben vannak.

Berlin, március 19. (Nyugati harctér.) Arras és az Aisne között az utóbbi napokban egy földszávon tervszerűen kiürítették. A már régen előkészített hadmozdulatokat anélkül hajtottuk végre, hogy az ellenség, amely csak habozva nyomult

előre, megzavarta volna azokat. Biztosító csapataink körültekintő és tetterős magatartásokkal elleplezték az állások kiürítését és a csapatok elvonulását. A feladott területen szétromboltuk az ellenségnek hasznára válható közlekedési műveket. A lakosság egy részét öt napi élelemmel ellátva, hátrahagytuk. Tegnap a tengerpart közelében, az Artois arcvonalon és a Maas két partján élénk volt a harci tevékenység. Délután gyakran bevált ezredék egyes századai a malancourt-i erdő délkeleti részében és a 304-es magaslat keleti lejtőin 500 és 800 méter szélességben rohammal elfoglaltak több francia árokvonalat és 8 tisztet, 485 főnyi legénységet, valamint több gépfegyvert és aknavetőt szállítottak be. A franciák éjjeli támadásait visszavertük. Rohamcsapatjaink előretörése a Morthomme déli lejtőjén is több fogoly beszállításával végződött. Kora reggel a Maas keleti partján, a Chambrette majortól északra úgy, mint az előző nap, megihusult több francia század támadása.

(Keleti harctér.) Nincs lényeges esemény.

(Macedon arcvonal.) Az Ochrida és a Prespa-tó között és a monastiri medencében tovább folytak a harcok. A tavak közti szorosban és Monastirtól északnyugatra visszavertük a franciákat a város-tól északra. Csapatok kiméletlen harcbevetésével csekély térfelületet értek el. A Doiran tó felől keletre Poroj pályaudvar-t az angolok elűzése után újra megszálltuk.

## Az orosz forradalom.

Az új cárijelölt.

Budapest, március 19.

Eszterházy Mór gróf, aki Mihály nagyhercegnek, az új cárijelöltnek személyes ösmerőse és vele közvetlenül a háboru kitörése előtt is találkozott, azt mondja, hogy a cárijelölt ábrándos, utopisztikus terveket szövő ember, aki sokat tanult, sokat utazott és állandóan a világlárend és az orosz kormányrendszer megváltoztatásának problémájával foglalkozott. Egyébként beteges külsejű, vézna testalkatú, könnyen befolyásolható ember.

Az angolok műve volt.

Koppenhága, március 19.

Mindinkább nyilvánvalóbb, hogy a duma forradalmát Anglia tervezte és szervezte, hogy az orosz nép forradalmát így hatalmába kerítse. Az orosz körök attól tartanak, hogy a cár nem mondott le és akkor súlyos, belső harcok várhatók. A cár utban volt Pétervár felé, hogy személyes megjelenésével akadályozza meg a készülő forradalom kitörését, mikor az angolok Pokovban feltartóztatták és ott veszteteltették vonatát, míg bevég-

zett tények elé nem állították. Minden hivatal angol ellenőrzés alatt áll. A külföldi oroszok csak az angolok engedélyével térhetnek vissza hazájukba.

Hír szerint annak a közös szerződésnek, mely az entente államai közt jött létre, hogy közösen kötnek csak békét, fittos záradéka volt, melynek értelmében Oroszország eltérhet a szerződéstől és külön békét köthet, ha arra éhínség vagy forradalom kényszerítene. Az angolok szerint az orosz kormány tervszerűen csinálta Pétervárt az éhínséget, hogy a népet forradalomba kergesse és így joga legyen a külön béke mekötésére.

Az oroszországi helyzet.

Stokholm, március 19.

Oroszországban a jövő kialakulása még teljesen bizonytalan. A szélső jobbpárt egyre erőteljesebben küzd, hogy kezébe vegye a hatalmat. Első sorban követeli az új választások azonnali kiírását. Mihály nagyherceg, a cárijelölt egyetért a törekvéssel. Kizárt dolognak tartják, hogy a hadsereg a köztársasági törekvéseket támogassa.

Megbízható értesülések szerint a szociálisták március 15-ére általános munkásforradalmat terveztek, ezt azonban a дума progressistái három nappal megelőzték.

Stokholm, március 19.

Ma az oroszországi helyzet bizonytalanabb, mint előbb volt. Miljukov külügyminiszter köriratán kívül, melyet a szövetséges és semleges kormányokhoz intézett, három nap óta nem érkezett semmiféle hivatalos jelentés. Március utolsó hetében lesz a cárválasztás, melyben részt vesz a frontokon levő katonaság is. Más jelentés szerint a дума pártjai közt egyre élesebb lesz az ellentét, a mérsékelt és a szociálista irányzat közt megindult a harc: dönteni az államforma kérdésében.

Stokholm, március 19.

Beavatott körök azon körülményből, hogy Miljukov körjegyzéke említést sem tesz Oroszország háborús céljairól, arra következtetnek, hogy sikerült megegyeznie a szociálistákkal és azok is hozzájárultak a háború folytatásához.

Berlin, március 19.

Az orosz dumaforrhadalom előzményeiről a Vossische Zeitung érdekes cikkben számol be. E szerint az angol küldöttek az orosz főhadiszálláson értesültek az orosz kormány tervéről. Március 5-én Radzianko, a дума elnöke hosszasan tárgyalt az angol nagykövetség titkárával. Másnap a főhadiszállásra mentek és magas állású, katonai személyiségekkel érintkeztek, azután Carskoje Selo katonai parancsnokával tárgyaltak. Protopopov és miniszterteráral a főhadiszálláson kihallgatáson voltak a cárnál és aláírták vele a dumaelnapolására vonatkozó ukázt. Mikor a kormány tagjai visszatértek Pétervárra, az udvari körök meglepetéssel kezdtek onnan a vidékre. A cár értesült a készülő dumaforrhadalomról és külön vonaton a fővárosba akart utazni, hogy személyes jelenlétével megakadályozza a dumaforrhadalom kitörését. De a cár vonata nem jutott a fővárosba, mert Evers tábornok frontjára dirigálták és elválták minden, utazási lehetőségét: azaz a cár foglya lett Angliának. Ami azután történt, a cár tudta és beleegyezése nélkül jött létre. Mihály nagyherceg engedelmessé eszket a dumatöbbség kezében és csak az a választás állott előtte: vagy cár lesz, vagy fogoly. Kedden, a дума történelmi nevezetességű ülése előtt, Galicyn herceg katonasággal vettette körül a дума épületét, azonban a katonaság a дума határozata után csatlakozott a forradalomhoz és pár óra múlva fogságr vetették az összes minisztereket.

Finnsország köztársaság.

Stokholm, március 19.

Helsingforsban a finn szociálista pártgyűlésen a finn köztársaság felállítása mellett foglaltak állást szövetségben Pétervárral és Novgoroddal.

Tüntetés a cárné ellen.

Koppenhága, március 19.

Péterváron nagy tüntetéseket rendeztek a cárné ellen.

**APOLLÓ**

Ma, Kedden.

Előadások 7 és 9 órák között rendezés helyszíne

**A nagyravágyás**

társadalmi dráma 5 felvonásban.

Főszereplők: L. Haid és Mariska Hubert, a Rezervista-kadett főszereplői.

A várász-törém, látványosság.

Pollidor apa lett, bohózat.

dezték a cárné és anyacárné ellen, mert állítólag a cárt németbaráttá akarták tenni. Rasputin megöletése után az anyacárné ellen összeesküvést is szöttek és mikor az anyacárné az egyik katonakórházat meglátogatta, merényletet is követtek el ellene. A merénylet rálőtt, de csak a karján sebesítette meg. Az összeesküvésben Dolgoruchi herceg és 12 tiszt volt bűnrészes. A herceget felakasztották, a tisztakat főbelölték. Az anyacárnét a merénylet óta Kiebben ápolják.

Nikolajevics hadparancosa.

Hága, március 19.

Nikolajevics Miklós nagyherceg, az orosz haderő főparancsnoka napiparancsot intézett a fronton álló csapatokhoz, melyben felszólítja a katonákat: nyugodtan várják meg az események fejlődését, míg a népakarát megnyilvánul. Addig is vitézül védjék meg a hazát.

Meggátolták a cárné öngyilkosságát.

Rotterdam, március 19.

Az Associated Press jelenti Pétervárról: Mikor a cárné értesült a cár lemondásáról, öngyilkossági kísérletet akart elkövetni, de megakadályozták annak kivitelében.

Ostromállapot Pétervárott.

Stokholm, március 19.

Az orosz kormány kihirdette az ostromállapotot Pétervárott. Moszkvában még mindig véres harcok folynak.

## Harc a tengeren.

Elsüllyesztett amerikai hajók.

Rotterdam, március 19. (Reuter-jelentés.) Az északi tengeren a „Vigilantia” amerikai hajót figyelmeztetés nélkül megtorpedózták; az Illinois amerikai 5221 tonnás hajót, mely Londonból Portsmouthba uton volt, valamint az Idiomemphis 5552 tonnás amerikai hajót, mely Cardiffból Newyorkba volt uton, német buvárhajók elsüllyesztették.

Az újabb elsüllyesztések.

Berlin, március 19. (Wolff-jelentés.) Viszsalért német buvárhajók az angol csatornában, az Atlant Oceánon és az északi tengeren újabb ismét számos hajót süllyesztettek el, összesen 116.000 tonnátartalommal. Az elsüllyesztett hajók közt vannak a Connaught 2648 tonnás angol, a Cavour 1929 tonnás olasz, a Theodora Pangeles 2838 tonnás angol gőzösök, azonkívül ismeretlen nevű 3000 tonnás olasz, 6000 tonnás tartálygőzös, 5000 tonnás szállító gőzös, 3129 tonnás francia gőzös, azonkívül számos angol halászhajó, norvég gőzös és vitorlás.

Az olasz szénhány.

Berlin, március 19. Luganoból jelentik a Wolf-ügynökségnek: Február másodikán felében Olaszországban oly nagy volt a szénhány, hogy se csapatokat, se élelmet nem tudtak a frontra szállítani. A maradék szénkészlettel elsősorban a vasut és a tengerészet szükségletét látják el.

A kínaiak megszállják a német telepeket.

London, március 19. A Reuter-ügynökség jelenti: Kínai csapatok megszállták Tien-Csien és Sang-hai német telepeket.

Olaszországban is forradalom készül.

Zürich, március 19. Olaszországban is olyan jelenségek mutatkoznak, mint amelyek az orosz forradalmat megelőzték.

A volt cárevics beteg.

Páris, március 19. A Petit Parisien jelenti Pétervárról: Alexajevics volt cárevics Cerskoje-Slovoban kanyaróban megbetegedett. Laza 39 fokos.

Nagy harc Monastírnál.

Szófia, március 19. Monastírnál a harc még nem ért véget. Itt oly elkeseredett harcok folynak, mint sehol az európai frontokon.

Kronstadt ágyúzása.

Berlin, március 19. Az orosz flotta Kronstadtot péntek délután óta ágyúzza. A tengerészeti épületek a Menszicoff-palota és még számos középület lángokban áll.

Franca kormányválság.

Zürich, március 19. Poincaré köztársasági elnök hosszasan tárgyalt Caillaux volt pénzügyminiszterrel és ha Ribot nem vállalná Briand után a kabinetalakítást, őt kéri föl kabinetalakításra.

Bethmann-Holwég Bécsben.

Bécs, március 19. Bethmann-Holweg német kancellár 2 napi bécsi tartózkodása alatt a háborúval kapcsolatos politikai kérdésekről tárgyalt. Az öszhang a monarchia vezető köreivel teljes.

Bécs, március 19. Bethmann-Holweg kancellár kijelentette, hogy rendkívül meg van elégedve bécsi útja eredményével.

Mit tárgyal a Ház?

Budapest, március 19. Ma délután a képviselőház Szász Károly elnöke alatt folytata a miniszterelnöki jelentés tárgyalását. Pető Sándor az általános titkos választójog megalkotását követeli. Károly József gróf a koncentrációs kabinet megalakítását az ország érdekében elengedhetetlenül szükségesnek tartja. Ráth Endre a fronton küzdő diákok érdekében emelt szót, hogy a legrövidebb idő alatt végezhessék tanulmányaikat.

## Színház.

A nagyravágyás átka. Szép és érdekes társadalmi drámának bizonyult az Apollo mai műsorán szereplő „A nagyravágyás átka” című filmujdonosság, melynek főszerepeit a bécsi színészvilág két legkedveltebb Lianna Haid és Mariska Hubert játsszák bravuros művészettel. Ma az előadások 6 és 8 órák kezdődnek.

Max Landa és Mia May az Urania mai műsorában művészetük legjavát adják a Fény és Árny című ötfelvonásos drámában. A darab maga régen látott tökéletes meséjű, a közönség tegnapi benutatónál elragadtatással nyilatkozott az előadásról, melyben a nagyszabású sláger mellett egy szenzációs aktuális kép van műsorban: a Diadalutunk Románián keresztül. Diadalutunk Románián keresztül. Meglepető érdekes aktuális filmet mutat be ma utoljára az Urania. Az egész meghódított Romániát, Camplung és Bukarest összes nevezetességeit látjuk magunk előtt és a nagyhadvezért, Mackensent tökéletes felvételen. Az Urania igazgatósága figyelmezteti a közönséget, hogy e műsor csak ma látható még Debreczenben.

## Ujdonságok.

Eljegyzés. Gelber Ignác eljegyezte Fischer Ferenc leányát, Jolánkát.

A megüresedett vegyész állás. Dr. K. Szalay Béla tisztí orvos elhunytával megüresedett a város vegyész állás. Dr. Tüdös Kálmán tisztí főorvos javasolta, hogy ezt ebben az évben dr. Verzár Frigyes egyetemi magántanár főorvossal töltsék be. A városi tanács örömmel látja a kiváló szakembert ebben az állásban.

Hatósági Munkaközvetítő Debreczenben. A városhoz megérkezett a miniszter leirata, amely szerint Debreczenben is felálltanak Hatósági Munkaközvetítő Hivatalok. A városi tanács a leiratot tudomásul vette.

A Gőnczy Egylet szombati kabaréjáról valóban kellemes emlékek távozott az Apollót megtöltő, válogatott közönség. Minden szám egy külön kis siker: épen nem látszott, hogy műkedvelők játszanak. A nagy gonddal összeállított műsort a városi Dalegylet nyitotta meg Huber „Csatadallával”. Mácsay Sándor országos hírű karnagy vezetése mellett. A prologot Katona Eszti ke kiváló routinnal mondta be a telefonkagylóba. A nevelő típus alakját hivatott színész műve-

Debreceeni Ujság  
1917/87

szetével interpretálta Than Marikta s a Klári szerepét elbájoló kedvességgel játszó Csúrka Bóskének méltó partnere volt. Varga Béla "Weisz első segéd" című szerepben oly kitűnő alakítást mutatott, aminőt csak Várnai tudna produkálni. Dr. Beszkid Sándor, Iregoli szerepében: époly pompás alakítást produkált, mint szindirektor, mint a minót a drámaíró szerepében. Stelcer Sándort, az ő istenadta humoráról sokkal jobban ismerjük, senhogy az ő dicsérete szükséges volna. Különben a kedves kis szindarabok többi szereplői is egytől egyig pompásul megállták helyüket, így Tassai Róza, Józann Annuska, Fuchs János, Szabó Károly, Nagyházy János. Kiemelkedő szép szám volt a Geiger Hilda ifjú bájja, csengő tömörséggel nagy és zajos hatást keltő éneke, melyet Hammerstádt János művészi zongorakísérete tett még kedvesebbé. Nagy technikai készülttség és finomság jellemezte a Piribauer Ferenc (Szegedű), Nádasdi József (viola) és dr. Müller Ottó (gordonka) trióját. Áhítatos csend és riadós taps volt művészi játékok megérdemelt jutalma. Az erkölcsileg és anyagilag egyaránt sikerült délután ismét egy lépéssel juttatta előbbre a háboruban elesett tanítók szerencsétlen árváinak és özvegyeinek segítésére célul kitűzött internátus ügyét. A jelen voltak soraihan ott láttuk, a mi mindenre ráérő, minden szép és nemes ügy iránt meleg szeretettel viseltető polgármesterünket, ki példaadó módon megtudja becsülni a „nemzet napszámosságának” törekvését.

**Parancsnokváltás a sajtóhadiszálláson.** A királyi Hohn Miksa ezredes helyére, aki a hadi levéltár élére került, a sajtóhadiszállás parancsnokává Einyer-Bubna Vilmos vezérkari ezredes nevezte ki.

**A Szabad Iskola Arany-ünnepélye.** Ma, kedden, március 20-án tartja a Szabad Iskola Arany János születésének 100 éves fordulójának alkalmából ünnepélyét. Az ünnepély műsora a következő: 1. *Thamó Béla* elszavalja *Lévay József Arany bölcsőjénél* című költeményét. 2. *Papp Károly* egyetemi tanár előadást tart Arany Jánosról. 3. *Puszlay Rózi* bölcsészethallgató elszavalja Arany János *Epilógját*. 4. *Szaplonczay Bertalan* és *Balás Győző* Arany dalokat énekelnek *Almásy Márton* zongorakísérete mellett. Az ingyenes ünnepély a Kereskedő Társulat tornacsarnokában d. u. 6 órákor kezdődik. Ezzel az ünnepélyrel rója le a Szabad Iskola adóját Arany János emlékére iránt.

**A bírói szervezete módosítása.** Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület debreceni osztályának választmányára vasárnap délelőtt 10 órákor a kir. ítélőtábla könyvtártermében *Pajor Kálmán* dr. kir. ítélőtáblai tanácselnök elnöklte alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a debreceni osztály egész területére szóló közgyűlést folyó hó 25-én, a jövő vasárnap délelőtt 10 órára hívták össze. A közgyűlés tárgya: „A bírói és ügyészi szervezet módosításáról az igazságügyminiszter által kezelt törvényjavaslat ismertetése és az erre vonatkozó észrevételek megtétele. Előadó: *Haberth Ottó* dr. kir. törvénysz. ki tanácselnök.

**Elhunyt idősbirtokos.** Örv. Fényes Ákosné szül. Bartos Jolán és gyermekei Zoltán, Gabriella és Jolán mélyen szomorodott szívvel tudatják szeretett férje, illetve özvegyüknek: **csokaj Fényes Ákos** földhírtokos 53 éves korában, boldog házasságának 24-ik évében, hosszas betegeskedés után folyó hó 19-én, hajnali fél 3 órákor bekövet-

kezett vándor elhunytát. Felejtethetetlen halottunk porrésezi folyó hó 21-én d. u. 10 órákor a Szent Anna-utcai 28-ik sz. alatti háznál, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után fognak a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Debrecen, 1917 március 19. Fényes Endre, Örv. Szilágyi Jenőné Fényes Ilona, Fényes Zoltán testvérei. Fényes Endréné Abonyi Ilona, Fényes Zoltánné Fráter Paula sógorai. Örv. Bartos Gyuláné anyósa. Bartos Gábor, Bartos Adorján, Bartos Elemér sógorai. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2., rendezi.

**Életunt asszony.** Menesán Józsefné Gyöngyvirág-utca 21. szám alatti lakos asszonynak hadbavonult a férje, sőt már értesítést is kapott, hogy orosz fogságba jutott. Az asszony három gyermekkel maradt itthon, nagyon nehéz viszonyok közé jutott ezért elkesevésében tegnap marólluggal megmérgezte magát. Súlyos belső sérüléseket szenvedett. A mentők a közkörházba szállították, ahol ápolás alá vették. Állapota válságos. A rendőrség részéről Szabó Gyula ügyeletes rendőrfogalmazó hallgatta ki az életunt asszonyt.

**A nagyerdő fürdőárok emelése.** A városi tanács az anyagárok emelése folytán elhatározta a nagyerdő fürdőárok emelését és pedig a következőképp: kádifürdő: 1 K 50 fillér, gőz délelőtt 1 K 20 f. gőz délután 80 fillér, tisztviselőjegy 80 fillér, 2 drb. jegyfűzet kádinnél 24 kor., 2 drb. jegyfűzet gőznél 20 kor. hidegvizkurára 20 K, fűzet 20 drb. hidegvizkurára 20 K, darabjegy 1 K 30 f. pakolás, gőzszekrény, egyszeri használata 1 K, svédmassz 60 fillér. A város összes tisztviselői és alkalmazottai a tisztviselőjegyeket igénybe vehetik. A rendőrelégénység, városi hajdúk, tisztilegények és szolgák, ugyszintén az állandósított napidíjas imkok és a 2 rokkant iskola oktatást nyerő katonái havonta 3 darab ingyenes délutánra szóló gőzfürdő-jegyet kapnak továbbra is.

**Kávé-utalványok kiadása.** A közelítési hivatal felhívja a fűszerkereskedőket, hogy a kávé-utalványokat a hivatalban haladéktalanul vegyék át.

**Halálozás** Mély fájdalomtól lesújtva tudatjuk felejtethetetlen jó ferjem, édes apám, gyermekünk, testvérünk, sógorunk, vőnk: ifj. polgár **Nagy József** máv. ny. mozdonyfűtő aidasos életének 36. boldog házasságának 6. évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 19-én délelőtt 11 órákor elhunyt. Kedves halottunk földi résezi folyó március hó 21-én, szerdán délelőtt 10 órákor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, a Czeizing telepi Hátar-uten való gyászháznál tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végítészességtételére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917 március hó 19-én. Aldás és béke porairól Szerető neje: örv. ifj. Nagy Józsefné Hunyadi Mária. Gyetlen fia: Lajos, Szülei: id. polg. Nagy József és neje Kovács Zsuzsanna. Testvérei: Zsuzsanna férj. Tóth András (harctéren), Ester. Sára gyermekeivel. Ferenc (harctéren) neje: Végli Juliánával és gyermekek. Mihály (harctéren). Apósa és anyósa: Hunyadi Mihály és neje Lengyel Borhalla. Sógorai és sógorai: ifj. Hunyadi Mihály nejevel Villaszhek Bertával és gyermekek. Hunyadi Borhalla férj. Janasovszki Józseffel és gyermekek. Hunyadi Terezi férj. Fazekas Mihályval és gyermekek. Hunyadi János. Hunyadi József, Hunyadi Ilona. Számos közel és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. száma, rendezi.

**A halottszemle-díj emelése.** A tisztifőorvos beadványára a városi tanács a vagyonyos osztálynál szedhető halottszemle-díjat 2 koronáról 3 koronára emelte.

**A cipők maximálása.** A város megkapta a cipők maximálására vonatkozó miniszteri rendeletet. A városi tanács megbizta a polgármestert, hogy ennek értelmében járjon el.

**Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól lesújtott szívvel, de Isten békés akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó anyám, anyósom, szeretett nagymamánk és áldott emlékü jó rokon: **néhai polg. örv. Tóth Gáborné született Sörös Zsuzsanna** életének 67-ik. bus özvegyiségének 14-ik évében hosszas, de különösen 8 napi súlyos szenvedés után, folyó hó 19-én reggel 6 órákor eszen elhunyt. Kedves halottunk hült tetemét folyó hó 21-én, szerdán délután 4 órákor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, Eötvös-utca 96. számú házunktól, a háznál tartandó rövid ima után, a Hatvan-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Mely végítészességtételre rokonainkat és ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917 március hó 19-én. Sokat szenvedett teste a földben, lelke pedig az egekben találjon örök nyugalomra. Egyetlen leánya: Zsuzsika férjével Kormos Endrével. Unokái: Margit (férjével Nagy Imrével (harctéren). Bandi. Elhalt (férjének test-

vére: polg. Tóth István nejevel és gyermekeivel. Sógornője: örv. Hegedűs Sándorné. Számos közel és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

**Az Országos bírói és ügyvédi egyesület továbbképző tanfolyamán dr. Balogh Géza ügyvéd folyó hó 23-án, pénteken este 8 órákor „A csődjog reformja, kapcsolatban a csődön kívüli megtámadás jogának kérdésével” címen a törvényszéki palota II. számú (büntető főtárgyalási terem) termében előadást tart. Az előadás sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogász közönséget ezuton is meghívja s a hallgatóságának az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.**

**Gyászjelentés.** Molnár István, Albert, János, Ilona férjével Orosz Ferencel, Rózsika és Gábor, unokái Orosz Sárika és Bertike, valamint testvérel, sógorai és a kiterjedt család nevében mély fájdalommal jelentik a legjobb anya, anyós, nagyanya és testvér: özvegy **Molnár Albertné** szül. **Kertész Juliánna** életének 53-ik, özvegyiségének első évében, folyó hó 18-án, délután 2 órákor, hosszu szenvedés után való gyászos elhunytát. Drága halottunk hült tetemét folyó hó 21-én, szerdán délután 2 órákor Hajó-utca 2. számú házunktól, a ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Hatvan-utcai temetőben helyezük nyugalomra. Debrecen, 1917. március 19-én. Aldás és béke emlékeire! A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

**Ha gondolsz az országokra 2.—.** Daru madár 2.—, Te csak szeress 1.80. Összel arra ébredünk 2.—, zongora kották kaphatók Antalynál, Szent Anna-u. 13.

**Régi árban kaphatók** helysontnélküli fűzők, egyenestartók, haskötők nagy választékban Goldstein Karolin fűző különlegességek műtermében, Miklós-u. 5. Telefon sz. 736. Tisztítások és javítások gyorsan készülnek.

**Olasz és orosz fogoly-levelezőlapok, térképek,** német, orosz, olasz, román, szerb-nyelvtanok kaphatók Antalynál, Szent Anna-u. 13.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Kávé**  
vegyes, kilója 8 korona, sürtött tej legolcsóbban kapható Glück, Péterfia 76. 2934

**Margit-fürdő**  
minden osztálya márc. 16-tól mindennap nyitva. 2715

**Cukorka**  
teasütemény nagy választékban, viszonteladásra legolcsóbban kapható Glück, Péterfia 76. 2935

**Különbejárato**  
egy szoba és előszoba, csinosan burorozva kiadó. Rákóczi-u. 61. sz. 2921

**Modern**  
2 szobás utcai lakás — május 1-től kiadó. Kút-utca 1. 2906

**Ruhajét**  
festesse meg Katona Ruhaszállító Vállalat Felmestere Östályánál Piac-utca, Ferenc József-ut 81. 2886

**Legelő**  
szarvasmarha nyári legeltetésre elváltatik. — Arany János-utca 2. II. 10. 2884

**Régi**  
hölgyekért, valamint árvises, hadi, koronázási hölgyekért sok pénzt kap, küldje **Hermathy fűnyűzőt, Fűvészker** 14. címre. 2812

**Nagyobb**  
tojás fogyasztók részére házhoz szállít **Lövinger Sámuel, Kaba.** Előjegyzéseket elfogad — Hortobágyi gőzmalom városi listi taktár. Telefon 15. 2778

**Munkás**  
lakás kerttel, nagy állomán kiadó, Csapó-u. 11 alatt. 3042

**Gyászkalapok**  
állandóan nagy választékban a Kalapgyárban Simonffy-u. 2. 2641

**Tavaszi**  
újdonságok megérkeztek a Kalapgyárba. Simonffy-u. 2. 2640

**Selyem**  
és szalma javítást elvállal a Kalapgyár. Simonffy-u. 2. 2642

**Három és fél**  
katasztrális hold föld kiadó felébe, tengeternek az Ondódon, Védres dűlőben. Ertekezhetni Csapó-utca 75. száma. 3014

**Kiadó**  
bolt haj. seg. 6-bor eladó. Rákóczi-u. 12. 3021

**Piac-utca**  
81. egy üzlethelyiség — udvari lakás kiadó. — május egytől. 3023

**Hajmunkák,**  
csopok, legolcsóbban — kaphatók. Haját veszek Boczán fodrász, Hatvan utca 2. 3022

**Kiadó**  
Nap-utca 16 több rendbeli utcai lakások, azonnalra kétszobás. 3031

**Uri nőnek**  
mindenféle ruhákat jutányosan készítek. — Széchenyi 24. 3034

**Modern**  
címfestést, szobafestést, mázólat, kecsi és burtor fényesítéseket elvállal: **Kleinfeller Emil,** Telefon 8-97. Meszena-utca 21. (Tanulók felvételek.) 3038

**Korosabb**  
gyakorlott varróné házakhoz ajánkozik. Vidékre is megy. Barossa-utca 24. 3048

**Telegd-fürdőbe**  
mindennap női gőz és kád fürdő kapható. Vasárnap férfi gőz egész nap. 2700

**URANIA**  
Ma, utoljára.  
**Fény és árny**  
dráma 5 felvonásban. Főszereplő MIAMAY.  
**Diadalutunk Románián keresztül**  
szensációs hadifilm a es. és kir. hadügyminiszterium és a m. kir. honvédelmi miniszterium engedelmével.  
Ez a szolgál, vigátek.  
Előadások kezdete 6 és 8 órákor

Debreceni Ujság  
1917/46

**Kiadó**  
Roválhoz pár lépésnyire három szobás lakás fűrdőszobával. Vörösmarty 24. 3049

**Egy**  
középkorú nő gazdaszónak ajánkozik. — Nem annyira a fizetés, mint nyugodt otthonra vágyom. Bárhová elmegyek. Cím a kiadóhivatalban. 3047

**Szoptató**  
dadának elmegyek, — vagy gyermeket szoptatni elvállalok. Szabóné. Budai Ezsaiás-u. 12. Márk Endre-telep. 3060

**Zongorát**  
kesszabb időre bére — adok. Ertekezhetni 5-7 között. Vigkedvü Mihály 13. 3057

**Rákóczi-u. 12**  
szám alatt udvari, 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel — május 1-től kiadó. —

**Uj varrógépet**  
kaphat Grünfeld Mórné nál. Nyomtató-utca 2. 3012

**Kereslet**

**Arany-érméket,**  
arany- és ezüst-érméket, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály. Csokonai-u. 32.

**Egy**  
kifutó gyermek és egy üzleti szolgá felvétetik. Tóth Gyula vaskereskedésében. Városház sarok. 3009

**Felvétetik**  
egy leány, g p khez. — gallér vasaláshoz, mosóintézet. Piac-utca 63. 2990

**Hátlmentes**  
38 éves családost, nagyobb gazdaságba ispani, kisebb gazdaságba önálló vezetést elfogad. — Kátai Lőrinc, Dész, Rózsa-utca 47. 2946

**Elegánsan**  
berendezett különbejárású butorozott szobát keresek, lehetőleg, előszobával. Ajánlatokat ár megjelöléssel „Kényelmes otthon” jellegre a kiadóhivatalban kérek. 2944

**Keresek**  
három vagy négy szobás előszobás modern lakást. Ajánlatokat kiadóhivatalban „Lakás” jellegre. 2941

**Tanulóknak**  
13-14 éves fiut, teljes állással felveszek. — Bárány György Miklós — Dordógyáros. Nap-utca 4. sz. 2854

**Kerégyártó**  
segéd és tanuló magas fizetéssel felvétetik. — Erzsébet-utca 17. Nagy Imre. 2840

**Üres**  
használt boros, pálinkás hordókat veszek — bármilyen mennyiségben Csók-utca 8. 2848

**Veszek**  
levágott vagy élő sertéseket, juhokat és bárányokat, szilárd árban. Borostyán Jenő, hentes és mészáros, Miklós-u. 50. telefon 416. 2782

**Szoptatni**  
ki vállal két hetes gyermeket. Cím: Bilidár Jánosné, Baross-utca 24 3053

**Közimunkás**  
és tanuló leányok felvétetik Goldstein Károlyné. Miklós-u. 5. 2884

**Modern**  
4 szobás lakást keresek, lehetőleg a belvárosban valamint nyári lakást is villamos megálló közelében. Május 1-re. — Cím a kiadóhivatalban

**Gyári**  
munkásnok felvétetnek Trnka gépműhelyben. 3031

**Megbízható**  
takarítónő konyvval jelentkezzen. Piac 7. l. balra. 3050

**Erélyes**  
korrepetitort keresek IV gimnázista nam mellé. Péterfia 14. 3044

**Fiatal**  
mindenes bejárónő felvétetik. Bathányi-u. 10. Etkezdő. 3043

**Fodrászsegéd**  
felvétetik Biro János. Hatvan-utca 15. sz.2836

**Jó munkás**  
cipész segéd társnak — kerestetik vállalatához. Hatvan-utca 22. 4. ajtó. 3062

**Borbélysegéd**  
felvétetik. Bethlen-utca 29. 3059

**Tanyára**  
18 évestől 60-ig embereket, gazdasági cseledek felveszek. Ertekezhetni 5-7-ig Vigkedvü Mihály-u. 13. 3058

**Városba**  
fakivágásra napszámos kerestetik. Bethlen-utca 62. 3019

**Varrodába**  
tanulóleányokat felveszek. Nyomtató-u. 13. 3024

**Munkás**  
leányok felvétetnek a szállaggyárba. Bethlen-utca 32. 3026

**Üz. Simkóvit Istvánné**  
trizernő tanítványokat felveszek. — Maróthy György-utca 8. Ertekezhetni 3 órától 4 óráig. 3028

**Munkás**  
leányok felvétetnek a Patkógyárba. 3027

**Nős**  
házmester ki egyszerű mind boltiszolga felvétetik Ferenc József-ut 68. Kíller butorgyár. J2

**Gépkész**  
és kocsisok, jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100.

**Házfelügyelő**  
aki kázan kezelési, vízvezetési és villany berendezési munkálatokban szakképzettséggel bír — felvétetik. Ferenc József-ut 22-24. sz. a.

**Szobafestő**  
tanonc fizetéssel felvétetik Hémann Róbertnél. Eötvös-u. 25. 3017

**Megbízható**  
takarítónőt keresek, ki a reggeli órákban bejárna. Thaly Kálmán-u. 17. 3018

**Mindenes**  
16zönt keresek két tagból álló háztartásomba Simonffy-utca 2-b. l. e. 3020

**A Civis németül**

kiadóhivatalába egy — is írni tudó kisasszony felvétetik. Írásbeli ajánlatokkal személyesen jelentkezhetni, délelőtt 10-től 1 óráig. Kossuth utca 11. sz., a keresztépületben.

**Nagyerdőben**  
lehetőleg villamos megállóhoz közel fekvő, nyári lakást bére keresek. Levélbeli ajánlatot Bika szálloda irodájába kérek. 3037

**Villanymotor**  
6 A megvételre kerestetik Baros főgépész — ny egyháza. 3030

**Keresek**  
egy nagy száraz és világos, kifogástalan egészséges, száraz szoba, konyhát, esetleg két — kis szobát, lehetőleg villany bevezetéssel. — Ajánlatokat „Egészséges lakás” alatt a kiadóhivatalba kérek, ár megjelöléssel. 3056

**A Kőműveskert**  
első járásra, cserházhoz csősznek való ember felvétetik. Jelentkezhetni. Csokonai-utca 39. sz. 3032

**Fűszerüzlet**  
helyiséget esetleg lakással keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3055

**Cipészsegédek**  
talpálási munkára felveszek. Hatvan-utca 22. 4. ajtó. 3061

**Lakásomon**  
mosást, főhőrnemű felvételét elfogadok. géppel. Dáriné. Eötvös-u. 31. 3016

**Erős**  
14-15 éves fiu, ki szülői lakik, üzleti szolgáknak felvétetik. Neumann M. cs. és kir. udvari szállító cégnél. — Ferenc József-ut 51. 3013

**Házmester**  
felvétetik. Ertekezhetni Rákóczi-u. 23. Ugyanott eladó egy új ajtófélszék használt hencser. 3015

**Gépkész-kovács**  
vagyok uradalomba állást keresek. Cím: Kíriszi-utca 94. S. J. 2735

**Eladás**

**Széna**  
300-350 mázsza eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3003

**Eladó**  
Zsák-utca 7. számú ház éingősen. 2958

**Biztos**  
megdíthető, a Csillag-u. 80 számú ház, melyben évtizedeken át jó me-

**Öndőlten**  
5 hold, 400 öl föld. Piac dűllőben eladó. Ertekezhetni Miklós-utca 10. 2891

**Prics nyereg**  
sárga kantár, csikófelek és szügygyelű eladók — Széchenyi-utca 34.

neteli fűszer üzlet volt, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, — vagy bére adó. Ertekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedőnél. 2938

**Eladó**  
egy szép üveges hintó, és kerestetik egy tisztességes család veteményezőhöz értő. Állandó alkalmazásra. Ferenc József-ut 44. a házfelügyelőnél. 2976

**Csapókerítés**  
130 öl föld, gyümölcs fákkal, villanyos megállóhoz 5 perc, két utca fronttal eladó. Ertekezhetni öv Bisótká Gábor. 2835

**46 vagy 26**  
hold föld eladó, közel a városhoz. Arpad-tér 3. szám. 2349

**Egy**  
jó forgalmu kávéház kifizés eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3022

**Eladó**  
ház, Eötvös-utca 31. sz. ház, különböző okok miatt eladó. Ertekezhetni lehet Paacsirta-u. 56. szám. 3025

**Eladó**  
931 kvadrát szőlő, egy szoba, konyha lakással. Ertekezhetni Eötvös 53. 3030

**Világos**  
könyvszekrény, fotel, — fűrdőkád futóvel eladó. Csokonai-u. 32. 3046

**Singer**  
varrógép eladó. Hatvan utca 5.emelelen. 3036

**Eladó**  
Szappanos-utca 11. sz. ház és a Milkepécsi ut mentén levő 6 kilométernél 10 katasztrális — föld. A Gerény-telepen 1 hold kitünő faj szőlő. 3035

**Eladó**  
40 darab fenyőfa, 50 darab hatnegyedes deszka, Kar-utca 17. 3062

**500 literes**  
viktartány, több vízvezető feki szerszám eladó. — Eötvös 58. 3040

**Eladó**  
egy kétfelnyitótetejű asztal. Csokonai-u 32. 3041

**Csészlőgép**  
kézi szecskavágó, eke, taliga eladó. Újvárosi-utca 5.sz. 3048

**Női selyem**  
ruhák, gyermek szövet és selyem kabát, — gyermek nyári ruhák, férfi Ferenc József és szakkette, fekete mellények eladók. Megtekinthető 11-12 között Kossuth-u. 7. Hemelet. 3054

**M e g h í v ó.**  
**AKözgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debrecen VI. évi Rendes Közgyűlést**

1917. évi március hó 20-én csütörtökön délután 4 órakor az intézet helyiségében (Ferenc József-ut 59. sz. a.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentését, a mérleget és a zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1917. év március hó 20-tól kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

**T A R G Y S O R O Z A T:**

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal és az eredmény hovatartására vonatkozó javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. 9 igazgatósági tag választása 3 évre.

**Figyelmeztetés.** A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál, a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13. §.)

TARTOZIK	MÉRLEG-SZÁMLA.	KÖVETEL	
Pénztár készlet	303452.45	Részvénytőke	1000000.—
Váltótárca:		Hitelrészecs csoport biztosítéki és tartalék alapja	15038.31
Bankváltók	2349633.60	Betétek:	
Hitelrészcsesek tárcája	169634.22	Takarékkönyvekre	518751.61
Ertékpapírtárca	502257.91	Folyószámlára	516406.45
Előleg értékpapírokra	11646.30	Debr. Első Takarékpénztár és egyéb hitelezők	1276150.95
Fedezett folyószámlák	482191.08	Osztrák-Magyar Bank előleg	138000.—
Arvosztály és egyéb adások	447516.91	Viszleszámitolt váltók	517856.62
Befizetés a Pénzüntézet Köz-pontnál jegyzet üzletrészre	3200.—	Fel nem vett osztalék	170.—
Felszerelések	18000.—	Átmenő tételek és függő kamatok	15541.11
Átmeneti tételek	16078.05	Nyereség egyenleg	3801.12
	4303811.37		4303811.37

TARTOZIK	EREDMÉNY-SZÁMLA.	KÖVETEL	
Tiszti fizetések és lakbérek	17910.—	Nyereség-áthozat 1915 évről	2801.07
Adók és illetékek	6385.19	Tiszta kamatjövődelem és egyéb nyereségek	102275.52
Költségek	82689.10		
Leírás a követelésekből	44291.18		
Nyereség-egyenleg	3801.12		
	105076.59		105076.59

Debrecen, 1916. december hó 31.  
Oláh Ignác, ügyvezető igazgató. Fehér István, főkönyvelő.  
**A Z I G A Z G A T O S Á G:**  
Kernhoffer József, elnök. Beko László, Békés Lajos, Csanak János, Gyarmathy István, Lovász János, Dr. Olchváry László, hadbavonult. Serly Gusztáv, Vecsey Zoltán.  
**A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G:**  
Gaszner Géza, Diner Gyula, Ekl József, Jónás Mór.